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Bizalomszavazás elölt,
Nyitramegye törvény hatósága december 7-én 

rendkívüli közgyűlést tart A rendkívüli közgyű­
lés összehívásában magában véve semmi rend- 
kívüliség nem lenne, ha a liberálisok fejét, va­
lami, ez esetben nem is csalafintaság, hanem 
gonoszság nem fúrná.

Minden évben tart a törvényhatóság úgy 
december táján egv-egy rendkívüli közgyűlést 
olyan ügyeknek az elintézése végett, melyek 
egyáltalában nem tűrnek halasztást, vagy a me­
lyeknek tárgyalását célszerűségi szempontok kö­
vetelik. A jelen esetben miit titok az. hogy a 
rendkívüli közgyűlést nem supán a napirendre 
kitűzött tárgyak kedvéért hívták össze, hanem 
abból a célból is. hogy a kormánynak a novem­
ber 18 án végrehajtott gyalázatos alkotmány­
csínyért bizalma* szavazzanak.

Erre vall az a körülmény is, hot y úgy 
siettek a közgyűlés n -zehivasával — más évek­
ben a téli rendkívüli közgyűlés derem' er máso­
dik felében tartatik — és hogy azt olyan napra 
tűzték ki. melyen az ellenzéknek papi tagjai 
hivatalos teendőik, de különösen a következő 
ünnep miatt, főkép a távolalibi vidékről meg 
nem jelenhetnek,

Hizalomszavazás készül tehát a nyitnai vár- 
megyeházon a kormány erősítésére. A szabadelvű 
többség éljenezni és tapsolni akar a kormánynak, 
a miért ez a magyar alkotmány egyik sarkalatos 
jogát, a parlamenti tanácskozás törvényes rendjét 
sarkaiból kiemelte és lábbal tiporta. 11a örülni 
tudnak ennek a bűnténynek a nemzetiségek és 
Ausztriában lakó ellenségeink, az nem lephet 
meg M tiki* sem. mert nz ó szemükben a magvar

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 

„Turániul" iucsueslélye.
Haus Arnold után : Moro Jenny,

I Folyt. I

K tavaszi rcgg óta három-négy hét múlha­
tott el ; a fák már gyöngéd zöld fátyollal pom­
pának, os a fejlődő növényzet és fák erő; illat i 
a tegnapi eső után megtöltő a levegőt és miudin 
kább erősebb Ion s midőn a nap nyugodni tért, 
kíváncsian bukkant, elő a hold, s fenve nz odon 
házak csipkés oromzatát s a város szűk utcáit 
miutegv hízelegve he világosítva, ezüstjével vará/s- 
latszerűen vette azoknak a napvilágnál köznapi 
józansággal mutatkozó külsejét körül.

A holdezüstös utcákon nehezkessen és fa­
radtan döcögött végig a postakocsi: ép a p na 
érkezek, a szép, cdun városház ele, melynek szi­
gorú göt építészetet, a tiszta világítás előnyösen 
emuié, s e helyen a postakocsi - ajk: h tette 
kürtjét s elfúlta az ismert imát:

„Ah édes Istenem 
Emét itten vary ok !
A sors mily mostoha —
Miv. ki.vet sem kapok I “

alkotmány nagy szálka, egy tűrt rossz, melvet 
csak azért nem sepernek el, mert nem bírnak 
vele. De ha magyar emberek, a kik büszkén 
verik a mellüket, hogy ők hazafiak, fenyegető 
ökiöket emelnek a nemzetiségek ellen, peroráció- 
kat tartanak a magyar álhune-zme tiszteletéről, 
harcra hívjak fel a nemzetiségi túlkapások ellen 
az összes hazafias, államhű elemeket faji és fe­
lekezeti különbség nélkül, ha ilyen emberek ö<z- 
szeveródve, egv nagy táborba, a legerőteljesebb 
módon nyilvános bizalomszavazással állást foglal­
nak az alkotmányt ketté törő erőszak mellett: 
az egy olyan megdöbentő jelenség, melynek jel­
lemzésére gyenge a toll. erőtlen a szó.

A magyar történelem nem ismer olyan kor­
szakot, melyben az alkotmányos jogok és szabad­
ságok letéteményesei, kezet emeltek volna ezen 
jogok és szabadságok érinthetetlen szentsége ellen. 
Egyesek megtévedhettek és mint aljas lelkű áru­
lók, kufárok alkuba bocsáthatták az alkotmány 
biztosítékait képező jogokat, de ezeket a nemzet 
óriási nagy többsége kilökte kebelóból, mii t a 
hogy kiveti magából az élőfa a lélegző szerveihez 
férkőzött kóranyagokat. Hanvag-ág és könnyel­
műség által sokszor es sokat vétett a magyar sa­
ját hazájának jóléte, szabadsága es önállósága 
ellen, de gonoszság által egyetlen egvszer sem. 
A nemzet, ha még ügy kivetkeződön is a mos­
toha idők folyamán ősi erkölcseiből, egyet meg­
őrzött mégis: a rajongó szeretetet, a szent és 
sérthetetlen tiszteletet alkotmánya iránt.

A liberalizmusnak kellett jönnie, hogy közel 
negyven évi uralkodása alatt megbecstelenitsp, ér­
téktelen rongyként lábbal tapossa a hazaszeret etet 
azzal, hogy kidobta az alkotmány tiszteletét a saját 
kebeléből és kiölte az ország ezreinek szivéből.

Tele fújta vele a tavaszi éjjelt es a kis vá­
rest. A kocsiban ülő egyetlen utas megkisérlelte 
veb* dúdolni a jól ismert dallamot „Talán örök­
lött baj ez az én hazámban, bogy a postakocsisok 
mindegyike oly hamisan fújja?“ — gondola kínos 
felindulásában. Már gyerekkoromban is ezt, tevék, 
es legérzelgóbb koromban is az ilyen kamasz tel­
jesen kifutta belőlem az erzelgéit s a legnagyobb 
méregbe kergetett trombitájával: még sem lehet 
az a bizonyos.

Tulajdonképi n józan ok nem volt az ellen, 
hogy az meg mindig ne a régi légy« n. Tizenkét, 
év múlt. csak el azóta, hogy ez utas — ki nem 
m is, mint Hansen I’ető. — francia lmr<n»á«al 
elillant, és miért nem lehetne az akkori pó-tt- 
legei.y, ki akker huszonnégy éves volt. mn-,r egy 
harminchat eves ember, ki régi nótáját n es* is 
csak oly kedélyesen es hamisan fúlja, mint an­
nak előtte.

De Hansen Peter is ügy járt, a bogi i leg­
több ember szokott. O maga oly változásokon 
ment. keresztül a nagy világban, hogy azt hitte, 
vele egyidejűleg mindennek me ■ kellett va.tnznia, 
és mórt azon hihetetlen es örvendetes ámulattal 
kellett látnia, hogy és be nem következett. Mert 
a világiad elszigetelt válás feltűnően hu-uiilított 
önmag .hoz, csiip ii tiszt's-"g’es IV ive. és nagyobb.

Mert nem a hazaszeretet megbecstelenitése 
nem az alkotmánytiszteletnek a kebelből való ki- 
lökese-e az, a mi évek során át történt, hogy sok 
ezer hü. becsületes polgár jogát, elkobozták, a vá­
lasztók jegyzékéből tömérdek embert minden tör­
vény és jog ellenére kihagytak, azok közül pedig, 
a kiket benn hagytak a jegyzékben, ismét sok 
ezeret a választó urnától egyszerűen elűztek. 
Ekkor kezdték a liberálisok gúnyolni és gvalázni 
a hazaszeretet szent érzését, ekkor mutatták ki 
először, hogy kebelükből már teljesen kizárták az 
alkotmány iránti tiszteletet, ekkor emelték először 
uralomra a nyílt erőszakot, mely a szentesített 
törvények és az alkotmányos intézmények iránti 
tiszteletet sok ezer es ezer ember szivéből kiölte.

A mit most cselekeszuek es cselekedni akar­
nak az. csak egyszerű folytatása a régi gonosz­
ságnak. Egy erőszakos kormányelnök áttöri a par­
lament. házszabályait, s az or-/Agház többsége 
tapsol hozzá. A vidéki sz.almdelvüpártok üdvözlik 
az uj Brntust, lapjaik dicséretet zengenek neki, 
a törvényhatóságok fejei gyűléseket hívnak össze, 
hogy az alkotmánynak hajdan erős sáncaiból ki­
álthassák oda a parlamenti jogrend felett táncoló 
őrültnek: Csak rajta, tarts győzelmi tort, veled 
tat tünk, örülünk, hogy tőrszúrásod szivén találta 
az alkalmatlan es a partabszolutizmusra veszélyes 
magyar alkotmányt.

De hát leheiséges-e, hogy a jogjvilkosságnak 
ez a mániája igazan megszállja az ország uiok-e- 
gut,. lehetséges-e, hogy magában a szah.idelviipárt- 
ban is a jobb lelküek ne lAv-ák be e- ne erez­
zek, hogy a mit most I'isza István művelt, az az 
ország önállóságán ik teljes megdöntésére vezet­
het? Hiszen ha tervem in e. jogszabályivá vélhe­
ti*. a mi* a parlamenti többség, bármi módon

oak látta az* emlekezetebeu. Az emlékezés ren­
desen nagvítóüvegen at nézi az elmúltakat.

Meg az „Arany bárány“ vendéglő is léte­
zett. Mindazonáltal az elöbaladt polgárisoddá je­
léül egy nagy tükörüveg ablakkal bővült, a mely 
mögött, belépti díj nélkül, a varos előkelői, reg­
geli és esti korsójuknál ülve, láthatók valónak, 
inig ezen tiszteletre méltó uraknak teljes szabad­
ságában állott, megállapítani azt. a mi az utcán 
es logikai következmenvkép a házakban történik, 
ha csak azt amúgy is tudták, amint ez az ily 
kis városkában szentesített szokás.

Ebbe szállott Hausen Pető is. Szögre akasz­
totta nagy, galléros köpenyei, feléje puha művész 
kalapját és egymagában egy asztalnál foglalt 
helyet. Titokban mulattatták őt az illedelmesen 
es gyöngédén lé leje forduló fejek, inelvek itt a 
ritkán megjelenő idegent fogadni szoktak. Az 
Antal körül több végi ismerőst vélt felfedezni- 
Első sorban megismerte régi kínzóját, abban a 
kövér, kopasz elő álló ajkú urban, a gymná 
siumi i.azgatót. Az a nyápic ki< emberke, a 
buzavirigazin nyakkendővel, volt a gyógyszerész: 
érzelgős bgényke, ki a guitárt nagyterűén ke­
zelte. s verseket Írogatott a napi lapba. Vájjon 
időközben ol-e vette azon hölgyek egyiket, kiket, 
oly olvadt Tv nyan megénekelt ?

\
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uifU'/HvRZ. .ikki'i Ma.'árui' i- eili-n- 'go uvk. ha 
men akarjak donién: a orsz-ie aiiiotmanvát. nincs 
büiső erőszakra szükségek. ( eljutat a parlament 
Útján p-unpasau elorhet ... k n ahi'Ztanak egy ai- 
kaim»' emliert. ez ö-s/etoboroz egy mindeme kap- 
hata t' i-»vget. benyújt hanoii - •kai Alid javas­
latot : Mauuir-'rszat! alkotmánya elkobc.tatik, és 
az ab>/ '.niizmus célt ért.

K, -..he kellene esnünk Magyarország ál­
latni e: I a 1! "S I a a nak jövője te.et t, ha ' a léha n igaz 
lenne, Inc' a parlamenti erőszak tényének helye— 
lest l en a szál adelvupárt mögött ott áll az or-zág 
polgárainak többségé, e- ha igaz lenne, hogy az 
egesz szabadéivtijia11 o-z í a.Iauu hely. - i ezt a 
szőrűvi bűntényt es azt m g a bizalom kifejezé­
se re i' mell ónak tart la

Mi ezt nem vagyunk kepesek elhinni, < azért 
nem te-zuuk :e a reménytől, hogy Ny tramegyé- 
nek t hó 7 eu tartandó kö/gyüleseu az ellenzé­
ken kívül a szahadeivüpárt függetlenebb <s haza­
fiasabb tagjai i~ szót emelnek e- tiltakozni lógnak 
a benvujtaudo bizalmi indít vány eilen es nem 
azonosítják magukat azzal a szolgalelküseggel, 
mely a nemzet érdekéiért nem tud lelkesedni, de 
a ha- alom kegyeiért a szivet i- kitépni kész.

Sz :mituuk első sorban a volt nemzeti parti­
akra. a kikről tel keli tételeznünk annyi politikai 
becsiileterzost, hogy nem engedik a nyit mi vár- 
IliegvehaZ'.u megtaposni a nemzőii jogoknak azt 
a zászlaját, mely alatt hosszú évtizedeken at küz­
döttek. F.

A városi költségvetés tárgynlasn
Kútra var." k-pvisehVestttleíe mull lói -J8 áll ' ar- 
gvalta az I90ő ik *»vi városi köli-égveto-t.

A kö/jOxedelmek . tál nem fedezett kiada-ok 
összege, közöl.se^e- nevei, hiány VÜl.!811 koro­
nára mg. mely pót adók hol fog fedeztetni.

A költségvetésbe beillesztett uj tételek kö 
zott ott találjuk egves tisztviselők személyes pót­
lekait. melyeket a kőzgyüo-s minden kifogás e< 
észrevétel nélkül mee-za vázolt Miinél azonban 
mindenesetre heiv-seb1. a kepviseiötestület azon 
hátát 'ai i. melynek i-i telim «i n egy bizottság kül­
detett ki abból a i eiaol, hogy a tisztviselők fize­
tésének rendezésére vonata .zo'ag javaslatot dol­
gozzon k; I- azt a kepvi-eh'ites;ólét ele terjessze.

A rendőrség létszámának szaporítása vegrit, 
a ko/gvu.e- koz izton-agi szeinponnknól kei uj 
gyalogrendőri »Hasnak a szervezeset ha aroz a e .

A kulturkiadasok változatlanok maradtak 
csak a ró nai kath. elemi iskolák tételénél van 
nemi emelkedés, a mit a tanítok uj r.mgsorozasa 
tett s/ük-ege—e. \ t h ni tói ran.sorozás, illetőleg

o-ztalvozás az iskolaszék javaslata alapján történt, 
ezt a javaslatot azonban nem tartjuk egeszen he­
lyesnek, a mennyiheu kimondat;k ott. hogy a ta­
nítók os lalyo/as.mái csak a Nvitr.au töltött mű­
ködési evek számíttassanak be. A képviselőtestü- 
h : i nditt itva erezte ni a gat. hogy az iskolaszék 
java'.ata:o! eltéróieg két erdemes tanítónak .laku- 
hiivich Satui írnak es Maszarik ,1 mosnak másutt 
töltött működési eveit is a fizetési osztályokba való 
beosztásnál figyelembe vég ve. Leghelyesebb lett 
volna azonban ezt a méltányos felfogást és eljá­
rást a többi tanítókra is kiterjeszteni.

A f.igymnasiuaii tanárok ügyében a kormány­
hoz küldendő bizottságra néz ve a képviselőtestü­
let az' ha la réz 11. hogy a szóban forgó ügyet az 
erseku;var--galgóv- lipótvári vasút elsőraiigúsítá- 
- it kérelmező vármegyei r városi küldöttségnek 
a feladatkörébe utalja. A küldöttség a politikai 
viszonyok nyugalmáuak helyreállasa után szándé­
kozik lemenni, de tartunk tőle, hogy akkor sem 
eszközöl ki semmit.

Mrgr i,ütjük még, hegy Nyitrán az l'dOö. év­
ien az egyenes állami adó után kivetendő put- 
ado 31% lesz.

Az ellenzek Érsekujvarotí.
Csak egy minden tekintetben független, 

semmi befolyás alatt nem álló, érzelmeinek nyil­
vánításában teljesen szanad polgárság rendezhet 
o yan ünnepet, mint a minő Ersekujvároií a múlt 
ho 27 eu volt. S bar a gyönge erőszak egy kis 
T;s/.,t kejiebeu na,mik is próbálkozott érvényesülni, 
de minden helyesen gondolkozó polgár örúmere 
ez a próbálkozás karba veszett, es csak arra volt 
jo. hogy I lelkese,lest meg inkább növelje S az 
erőszak elleti tüntetők la lm rab a terelje azokat is, 
akiket némely tekintetek szabad cselekvésükben 
többé kevesbbé feszélyeztek.

Érsekújvár polgársága az itt letol, t lelek- 
emelő tiltak ,zo uepgyüles által ismételten meg­
unt atta. hogy ő.-i hagyományaihoz híven ragasz­
kodik. Megmutatta a varos polgársága, hogy tisz­
tul.an vau ama gyalázatos sérelmekkel, melyek­
kel az ideig-öráig fekteieukedö b italom arcul 
csapta a nemzetet. Megmutatta e város polgársága, 
hogy szivükben, lelkűkben e! az igazi honszere- 
tet. mely a nemz t jogainak megvédésében bábo­
zást, tétovázást nem ismerve gyorsan a cselekvés 
terébe lép s felemelte tiltakozó szavat oly ünne­
pély es m, oly imponáló módon, hogy magaval ra­
gadta meg az ellenfeleket is. s ha maradandó 
eredményül azt nem is erte el, hogy a szabadéi 
'üseg pórázon vezetett li rcosai vele lelkesedtek.

annyit bizonyára élért, hogy még e szotnorü ja 
rom alatt görnyedők lelkiismeretet is megszólal 
tat ti úgy, hogy önkenytelenül vetődött fel |,vn_ 
Iliik a kérdés: talán mi is emberek, talán mi js 
polgárok, talán mi is magyarok, talán mi is en­
nek az edes hazának fiai volnánk ?

he a mikor Érsekújvár polgárai ebben a 
kormánypártinak kikiáltott megyeben elsőknek 
emelték fel szavukat az igazság érdekeben; mi­
kor lelkesedésüknek egész tü/.ével sorompóba ál­
lották a haza törvényes jogait es szabadságait 
semmibe sem vevő es c<ak a saját düledezó ha­
talmát istápoló kormány ellen : akkor számítottak 
és joggal számítottak arra, hogy Nyitravarmegye 
független érzelmű polgársága osztatlanul, a maga 
teljes egész ben csatlakozni fog ahhoz a nemes 
mozgalomhoz, melynek egyedüli es mindeneklölött 
álló célja az, hogy megbélyegezze azt a kormány- 
rendszert, mely a hatalmat nem bírja, liauem 
bitorolja.

Fel a munkára, Nyiirainegye polgársága! 
Érsekújvár megmutatta az utat. a nemzeten ej­
tett nagy serelmek pedig egyenesen kije,ültek 
azt! Nincs választás, vagy magunkra vesszük 
egy eszközeiben nem igen válogató hatalom vur- 
nye-ztö igáját, vagy szabad polgárokként szembe 
állunk a hatalommal s küzdüus ellene a végső 
lehelletig. A jog, törvény es igazság velünk van, 
olt az ocstnáuy erőszak, a rút hamissá« s a 
törvényt kijátszó önzés. A magát szabadelvűnek 
nevező part hajója leket kapott s e léken a ha­
jóból a tartalom mar kifolyt. Ami meg benne 
van, az csak salak, értéktelen holmi; ezen salak, 
ezen értéktelen holmi ellen az ország független 
es józan polgársága sik••résén veheti tol a harcot. 
S e harcban nem állunk egyedül, ve ütik vau min­
denki. akit ;i nép elveszt, se nem fen veget. Elő­
zünk biztosan, mert. győznünk kell! Hisz az , ■ r- 
eves alkotmány csak nem veszíthet? His-, a ver- 
keresztsegeii is átment magyar szabadság nem 
lellet közönséges fosztogatok vesztéién j.redája?

bel hát a harcra ! Mutassa meg Ny;:,umegve 
polgársága, hogy vau a hazát szerető s/ive. iiogv 
van a haza ezereves alkotmányáén dobogd lelke. 
Mutassa meg Nyitramegye polgársága, bog, ändert 
szeles e hazában mindenki lelkesedik: li«_' amiért 
szeles e hazában mindenki küzdeni k s/. azért 
megyénk független polgársága osztatlanul lelke­
sedik. ezt teljes erejéből megvédeni törekszik, - 
ha el jő a leszámolás óraja, akkor muta-sa meg, 
hogy az igazak c-ak egy laborban lehe tlek.

A kis Tiszáktól pedig senki se féljen, (iyön- 
gébb azoknak a hatalmuk, kisebb az erejük, mint 
a m i serkenő lű-zále, mert ez legalább szabadon

A legkozeieobi társts.igban. azon magas, csi­
nos férfin arany orrcsiptetővel, okos humoros ar­
cával idegen volt előtte, bizonyara uj jelenség, s 
kiuezese után itelve, orvos lehet, — természete­
sen az öreg Doktor, már akkor a leggyuugebbek 
egyike volt paciensei között.

Nagyban vitatkoztak es élénkén társalogtak 
az értelmiség asztalánál, de to upitott hangon az 
idegen miatt Nagy dolgot tárgyalhattak, mely ősz- 
szes szenvedélyeiket szabadd* lódíthatta ; a gyógy­
szerészt láthatólag szemrehányásokkal illettek, aki 
hegyes vállait zavartan vonogatta.

Vetőnk meg nem állhatta, hogy elő ne vegye 
vázlatkönyvet s ezen érdekes fejekből néhányat 
bele ne rajzoljon — regi es uj arcokat. — 
Mint a kit rossz letten érnék, hökkent meg. a 
mint a kövér fog-, dós a fr -- p Ivr u < . 'ki

mával, foglalkozásában meglepte, e- kedv telt mo­
soly!) al iiira atat gyakorid. Felreismerhetlenül ér­
tesítő az asztaltársaságot felfedezéséről, a mint az 
egy fogadóshoz illik, ki vendegeinek a legújabbal 
ama forró melegen feltálalni szoros kötelessége 
uek ismeri.

A üeszélgetes erre, egyre hangosabb lett 
majd pedig feltűnően csendesebb. Egyik a másik 
után távozott, C'ak a barátságos öreg úr, kit Pe­
ter magában „Doktor“ nak elnevezett, maradt ott 
Felhangon beszelt búcsúzó társaival, s mint fes­
tőnk megértette ő róla, ezek egyetertőeu bólin­
tottak, es a helységet elhagyták, barátságosan kö­
szönne Hausen fele, mely üdvözlés többnek lát­
szott az idegen száhnendegekkel váltott köszön 
lesne!

\ I ei hatra m n adt e ' ul in «/ÓH Mill üt.

ki-ki saj.u helyen. Peter újra e.ö húzta vázlat 
könyvet es az igazgató kettős tokáját kezdte ár­
nyalni, írig a iiiá-ik tétovázva egy párszor feléje 
pillantott, majd felkelt, a festő asztalához lepett 
és legott bemutatta magát: „ Leucz dr. orvos va­
gyok.“

„Kernelem megbocsátja, — mondá egészen 
fesztelenül, — hogy kisvárosias bizalommal szólli- 
tom meg, — de szaluid egyelőre kérdeznem, liosz- 
'zabb ideig marad-e itt V S rajzol ön ?“

„Eu festő vagyok !“ válaszold kissé idegen­
kedve Hausen Peter s intett az uj ismerősnek, 
hogy foglaljon helyet. „Hogy milyen soká mara­
dok itt, az nem tőlem lügg, hinnem a körülmé­
nyektől, melyek nem állanak az én hatalmamban. 
Maga tudja“ — tette hozzá, midőn társa kérdő-
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elvtv.i az Isten ragyogó napját, ile annak még 
lélekzeíei is meg vannak számlálva.

1- el a küzdelemre ! Hisz most a küzdés ered- 
menve esik győzelem leheti S e győzelmünk bá­
liéra gyász koszorú lesz azoknak, akik most a 
legszentebbet, a legdrágább kincset mintegy öu- 
kiviileri állapotban lábbal tapostak es bemoeskol- 
tak rothadó közéletünk bűzös saruval.

Kövessetek hat bennünket, érsekujváriakat, 
Nyit ramegye polgárai! Szervezzetek, rendezzetek 
uitakozó nepgyüléseket hiindenfelé olyanokat, a 
minőt nekünk rendeznünk szerencsénk volt. S 
hogy példa legyen előttetek. íme népgyűlésttnk 
lefolyását a maga egészeben az alábbiakban közlőm.

Kzt a mi uépgv ülésünkét különösen azon 
körülmény jellemzi, hogy nem volt előkészítve. 
Mégis oly fényes, a nép lélek oly igazi és őszinte 
megnyilatkozása volt, hogy belőle az őszinteség 
legmelegebb sugarai szálltak a szemlélő felé. Ren­
dezni, szervezni nem lehetett, mert az okvetlen- 
kedő njvári fiatal kapitány tiltó rendeletével a 
népgyűlést be akarta szüntetni. I)e az érsekuj- 
vári polgárságnak nincs is szüksége rendezésre, 
mert az együttérzés mindenkinek megsügta, hogy 
mit kell tennie és hogy hol a helye.

A gazdaközönség hatalmas bandériumot al 
kötött, az iparos polgárság kocsikon sorakozott 
a gazdák után s hogy a koszorú se hiányozzék 
a budapesti vendégek fogadtatásával, megjelent a 
vasúton szép nyolc leány fehérbe öltözve, akik 
közül Kauka Irén gyönyörű virágcsokrot nyújtott 
át az erkezó vendegeknek.

Sajnos, kerületünk képviselőjét hiába vár­
tuk, mert őt hirtelen rosszullét akadályozta meg 
az ünnepen való részvételben.

A Budapestről érkező képviselőket, Ernszt 
Sándort, Darányi Ferencet és Jankovich Bélát a 
vasúton megjelent nagyszámú polgárság élén Sző„e 
Kázmér, helybeli káplán és Tóih József, a nép­
párt ezen tevékeny tagja üdvözölte. Az üdvözlés 
után a menet hosszú sorban megindult a belváros 
felé, miközben szebbnél szebb hazafias dalokat 
énekeltek.

Amint a menet a Kossuth Lajos térre ért, 
és kibontakozott teljes nagyságában, tüstént át­
látták a vezetők, hogy ezt a több ezer főnyi né­
pet az „Arany Oroszlán“ nagy terme be nem fo­
gadhatja. Künn kellett hát megtartani a nép gyű­
lést ; Isten szabad ege alatt csikorgó hidegben. 
De ott, hol a lelkesedés melege hevit és tüzel, a 
természet hidege számításon kívül esik. Itt sem 
érezte a hideget senki, s ha érezte is, nem tő­

ségemnél mind nagy tényezők ! De miért kérdezős­
ködik doktor űri Tán itt iparengedély kell a fes­
téshez.“

A Doktor nevetett. Nem — dehogy! Mi 
nem akarjuk művészetében zavarni, — sőt ellen­
kezőleg ! Egy nagy megbízással jöttem önhöz asz­
taltársaságom nevében. Égi jelnek vettük, midőn 
a korcsmáros tudtunkra adta, hogy a rajzolásra 
cseppet se méltó fejeinket művészileg megörökí­
tette — szabad ?

Hansen oda tartotta a rajzokat, s a másik 
elragadtatásában nagyot kiáltott.

„Hisz ezek művészi alkotások ?“ kiáltá élén­
ken. „igazán zavarba hoz engem; azt hiszem most, 
már nem is huzakodhatom elő kérésemmel. Ón­
ját, nehezen fogja szolgálatára bocsátani, kik nagy 
zavarban vagyunk ! Lássa ’ mondá a kedély es férfi, 
midőn Hansen várakozásteljesen nézett reá, „amint 
Iliinket, előbb egyiVt látott, mi mindent tudunk. 
Az egyik. ostoba gyerekből okosat tud csinálni, a 
másik házat épít, a harmadik labdacsokat gyűr. 
én egészségessé tudom tenni a beteget, vagy úgy 
teszek, mintha tehetném, — csak egyet nem tu­
dunk együttesen sem : mulattató képeket egy ke­
llel es b icstiestély fú<zerezesére rajzolni, s c miatt 
végit lenül kétségbe vagyunk esve, ho'nap estére 
kellene pedig mindez ! “

(Folyt, küv.)

nyztramegy* szemle.
" dött vele. t -ak a szónokokat akarta hallani
mindenki, mikor Jaukovich Béla, országos képvi­
selő megnyitotta a gyűlést.

Llőldi Lrüszt Sándor vázolta a/okat a szo­
morú állapotokat, melyekben szegenv hazánk a 
jelenben van. Erősen elkelte azon halaim, törek­
véseket, melyeket a magyar miniszterelnök kép­
visel és éljenzéstől gyakran megszakított neszé- 
deben oda konkludált, bogi minden igaz magvar 
embernek lelkiismereti kötelessége ahhoz a tá­
borhoz csatlakozni, mely a hatalmi túlkapások el­
len teljes erejéből küzd.

Azután Darányi Ferenc, a néppárt ezen te 
vekeny képviselője hosszabb beszédben foglalko­
zott a házszabályokon ejtett sérelmekkel es szé­
pen kimutatta, hogy özek a sérelmek nem csak 
a képviselőház sérelmei, hanem a szabad magyar 
nép sérelmei is. amely igazainak megvédésére a 
képviselőket választja A sok elkeseredett és mu­
latságos közbeszólásokkal fűszerezett beszéd ita­
tása szemmel látható volt úgy. hogy egyhangúlag 
oda nyilatkozott a lelkesült polgárság, hogy mind­
nyájan elmegyünk, mindnyájan készek leszünk 
tettekkel is megvédeni a magyar haza ezeréves 
alkotmányát.

Majd Vargha János nagykéri esperes plébá­
nos köszönte meg lelkes szavakban a megjelent 
képviselők fáradozását s különösen azt, hogy az 
érsek újvári választó polgárságnak eleve megmu­
tatták. kijelölték az utat. amelyen haladniok kell. 
fia az igazi hazafi névre igényt tartanak. Tom­
bold lelkesedéssel jelentette ki a polgárság ezen 
beszéli hatása alatt, hogy tántorithatatlanul ki 
fog tartani azon zászló mellett, melyet a néppárt 
vezérei olv diadalmasan lobogtatnak.

Ezután Jankovich Béla képviselő a gyűlést 
néhány lelkesítő szóval bezárta.

A tiltakozó népgyűlés a következő határo­
zati javaslatot fogadta el :

„Az Érsekújváron lf>04. november 27-én tar­
tott népgyiilés egyhangúlag kimondja, hogy a kép­
viselőháziam november / s - rí a történt gyászos és al­
kotmánysértő cselekedetek után Tisza István gróf­
nak és Perczel Dezsőnek állásaikból való gyors 
eltávolítását a haza jövőjének érdekében kívánatos­
nak tartja.“

Végül a kerület polgársága egyhangúlag és 
leírhatatlan lelkesedéssel bizalmat szavazott első 
sorban a kerület szeretett képviselőjének. Kovács 
Bál dr-nak, az egész néppártnak és a szövetke­
zett ellenzéknek Digamma.

Gróf Batthyány Vilmos dr.
A nyitrai egyházmegye történetében 

— minden valószínűség szerint — leg­
közelebb nagy fontosságú mozzanat fog 
beállani. Az apostoli szentszék s a ma­
gyar király, mint hitelt érdemlő forrásból 
értesülünk, megállapodtak abban, hogy 
az idősebb korú nyitramegyei főpásztor, 
Bende Imre püspök úr mellé segédpüs­
pököt állítanak utódlási joggal.

Bende Imre püspök úr ugyan nem­
csak szellemi tehetségeinek teljes épsé­
gével dicsekedhetik, hanem hála az ég­
nek, testi egészsége is kifogástalan. Mind 
azáltal magas kora mellett a bérmálással 
és az oly annyira fontos egyházlátogatás­
sal összekötött fáradalmakat már kevésbé 
volna képes elviselni : azért senkit sem 
lep meg, hogy a püspöki hivatal teen­
dőit, más ifjabb erővel akarja megosz­
tani.

A választás gróf Batthyány Vilmos 
doctorra, nyitrai idősb mesterkanonokra 
esett, ki a püspök urnák úgyszólván 
gyermekkorától neveltje. A főpásztor vs 
egykori növendéke között másfel évtized 
alatt oly benső viszony fejlődött ki, hogy 
a dolgok mostani fordulata úgyszólván 
senkire nezve sem képezett meglepetést.

Bende Imre püspök ur, mint értesü­
lünk, az utolsó katliolikus nagygyűlés 
alkalmával, kihallgatáson volt ő Felségé­
nél és ekkor dőlt el a jogutódlás kérdése.

Mi hiteles információt csak novem­
ber 22-én kaptunk róla, de nein akartuk 
nyilvánosságra hozni mindaddig, mig leg­
alább az úgynevezett processus informa- 
tivus nem lesz meg. E héten, november 
30-án tartatott meg ez is Bécsben, me­
lyen dr. Bobok József, nyitrai apátkano­
nok ur és dr. Fischer-Colbrie Ágost esz­
tergomi praelatus kanonok s a bécsi 
Pazmaneum igazgatója voltak a felkért 
tanuk, s a bécsi nuncivs, Granito di Bel­
monte herceg előtt letették a szükséges 
vallomásokat s az esküt. Gróf Batthyány 
Vilmos is ugyanakkor ott volt s a cano- 
nicus processus után letette az esküt.

Ezek után következik az úgynevezett 
processus definitivus, vagyis a befejező 
eljárás Rómában, mely után valamely 
titkos consistoriumban X. Pius pápa 
gr. Batthyány Vilmos dr.-t valamely, je­
lenleg már nem létező egyházmegye el­
mére praeconizálni fogja püspökké, s 
azután felszenteltetik. Hogy felszentelte- 
tése hol és ki által történik, az előttünk 
eddig még ismeretlen.

Az uj püspök egyelőre az ősz fő­
pásztort, tudtunkkal, csupán a püspök­
rendi teendőkben fogja helyettesíteni, ne­
vezetesen a bérmálás szentségének kiosz­
tásánál, valamint, ha netán az egyházm. 
főpásztora akkor gyengélkednék, a püs­
pöki isteni tiszteleten, s hasonló esetben 
tán a papszentelésnél. Az egyházkormány­
zati ügyekben, minthogy a megyés püs­
pök urnák amúgy is vikáriusa van, min­
den marad a régiben.

Gróf Batthyány Vilmos ur fiatal em­
ber, addig is, mig az isteni gondviselés 
Bende Imre püspök urat életben tartja, 
— ami, hogy soká tartson, szivünkből kí­
vánjuk — készülni fog püspöki hivatásá­
nak nagyszabású kötelességeinek teljesí­
tésére. Gróf Batthyány a jezsuiták növen­
déke, úgyszólván gyermekkorától férfiko­
ráig, azért megnyugvással és Istenbe ve­
tett bizalommal tekint reá az egyházmegye.

A nyitrai püspök vár bástyáiba be 
vari illesztve egyik ősének, (anyai ágon) 
gr. Erdödy László Adámnak, volt nyitrai 
püspöknek (170H 30) kőbe vésett címere.
Gróf Erdődy a Rákóczy mozgalmak után 
teljesen elpusztított nyitrai várat erős bás­
tyákkal, védmüvekkel látta el : most az 
ily védmüvek már nem felelnek meg a 
kornak, mai nap a jó erkölcsöknek, hit- 
buzgóságnak s a keresztény felebaráti 
szeretetnek legyen védvára a püspöki cas- 
tri m, s akkor a jövendő fópásztor meg 
lehet győződve papsága és hívei szerete­
ttről. A Batthyányak pelikán-címerét ak­
kor az emberi hagyomány emlékezetébe vé­
sik, mely sokkal tartósabb, mint a nyitrai 
várnak oinlatag falai !

Életrajzi adatait a kővetkezőkben közöljük:
Gróf Batthyány X ilinos szül. 1870. műre. 

14-én Zala-Sz. G ró mii. hol atyjának akkor bir­
toka volt. Édes atyja gr. Batthyány Zsigmond, 
a Batthyány grótok pukafői sarja, jelenleg 77 
eves. Édes anyja pedig gróf Erdödy Johanna 
Gobertiua, csiilagkeresztes hölgy, a monyoróke- 
reki és nmnoszlói gr. Erdödy család ifjabb fő­
ágazatinak sarja és néhai gr. Erdödy István, 
valóságos belső titkos tanácsos, kir. lőlovász- 
mester es vasmegyei nagybirtokos leánya.

A jövendő nyitrai püspök gimnáziumi ta­
nulmányait részben Kaloe-án a jezsuitáknál, rész­
ben pedig Budapesten végezte. Mint végzett VI. 
osztályú gimnazistát Bende Imre, akkori bes/ter-
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cebánvai püspök, 1 '.<» . m felvette papuovemle 
kei kö/e , MI. osztályra e- l-Od I tanév:.eo 
mini Vili. > '.ily u 'Zernin,,: M letette ott 
érettségit. Ezután nyomban fóp.iszton. ki b • 
tony ara előre lat fa nagyobb sz.-ii-a<u szer. pleset, 
nz innsbrucki ezj etemre kuk hitte, hol eges <
1894 iz niar.oi:.

M'ko/s. a Jteuiie püspök ur Nyitrára ne­
vezi« t v. n ki magúval vitte keit véne növendéket 
a IIv i ji.íjF'.u ko ■ s mint ilyet álduzurr.t 
szeute.’e mint végzett III. eves theologust 1 -:'4. 
jut. 7-eu Xvi t'áu, pnni.ei.i.iat Mve-muki'ii tar: >:ta 
a pösp 'ki kastély kapóin.íjaban jut. 8-án. Manu 
ductora maga a megyés pU'pök ur volt.

Kei- eBteltete>e után ismét visszament Inns­
bruckba a lv’t.iui tai.iolvam IV. evemk befeje­
zésére. I linek In-vég.-ese után 1 Si*.*- eu lavasz.au 
tnnisonoki káplán lett mintegy ő hónajnm ke 
resztül. Fik kor az év őzen Ilemle püspök ür ót 
az Accademia dói m : evéle<ia<tiei nevű rónia’ 
intézetbe küldötte, melynek köteléke im maradt 
egv'Z !<•". év e'sfi féléig Ott megszerezte a 
Cauonjoglml a doetoratust, eiö-zor púsjioki szer- 
tarto es sz. sy.-ki aljegyző lett Nyitran, I<99-ben 
püspöki titkár ad per-mam. vegre lm«* jul. 2. 
nyitrai kauouok.

Megyeoizoítsagi íagválaszíások uian.
Kói-piu ur ö méltóságának öröme teljes s 

örvendezve küldi erte-ivset a központba: „az 
ellenzőket az egv'Z voli tion levertük, mégsem ni 
sftettük, g.óztunk.•*

A napilapok szerint 151 u| megyeoizoítsagi 
tag közül i'siijiaii Id néppárti és 2 nem/e isegi 
választatott meg. \ nagy részben néppárti var 
megye e-upa m ; iiiduk' ' -z i.t’.-ot: Nyitrára, oe- 
kerül íz ego- kozigaze ita-i apparatus i törvénv 
hatósági gyűlésbe, hogy paranvsszvra bi tat mat 
szavazzon a kormánynak, önön magát le. ti lói rá ij . 
es önmaga fölött ítéletet mondjon.

iíitka egy varmegye ami megyénk. Szer­
kesztő ur ott a központo;ui van. légiéi oly szi­
ves e- mutassa ki százalék o iu. b-gv a választott 
törvényhatósági tag i., között, mennyi a közigaz­
gatási tisztviselő.

Ka azt tartom, hogy legjobb volna iu orszá­
gos törvény altat kimondatnék, hogy ezentúl a me­
gyein, *t<agi tagvalasz'ása iie le-z szüntetve, e- 
a törvényhatósági bizottság áll csupán e-ik köz 
igazgatási tisztviselőkből, a központi hivatalnokok 
bői. sznlgabiráknől, jegyzőkből, járási orvosok hol 
stb.

Hisz az egész választás c-upi komédia. Há­
rom évvel ezelőtt próbálkoztunk e< néhány be 
Íven a hivatalos jelölteket, a szolgabiró es jegi/ő 
urakat kiuuktattuk, de választóink keservesen 
megbánták ezen szavazatukat, amitől a bírságok 
ról vezetett naplók tehetnének tanúbizonyságot. 
Beszeltünk egy pár néppárti korifeussal, kik a 
legutóbbi választásnál e hivatalos jelöltekre sza­
vaztak, s bevallottak őszintén, hogy barom even 
keresztül zaklatásoknak voltak kiteve s úgy ueni 
csoda, hogy lelkesedésük lelohtdt, » hogy a foly­
tonos zaklatástól szabaduljanak, inkább a hivata­
los jelöltekre szavaztak.

Annyi tény, hogy oly ügyesen terrorizálni 
az embereket sehol sem tudják, miut uáiuuk 
Nyitraraegyeben. A dolgok ily állása mellett va 
lóban csodálom, hogy még 13 tagot is tudtunk 
beválasztani, s meg vagyok róla győződve, hogy 
jajj azoknak a Községeknek, a hol a választok 
mertek !ügyetlenül eljárni. Nyitramegy e főispánja 
ellenmoudást nem tűr, zúz akár Tisza István gróf.

Szerkesztő ur szemére vetette a vármegye 
nyugati részében lakozó ellenzéknek, hogy a me­
gyei közgyűlésekre nem jár s nem érdeklődik a 
megyei közélet iránt. Engedje meg. hogy erre is 
megfeleljek: Azért, hogy 180 zsidó honfitársat és 
350 közigazgatási közigazgatási tisztviselőt lássunk 
egy csoportban egy begyül ve, nem fogunk három
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varmegyén keres »tu* n t-n: es .ni ilo Koronát 
tölteni, ez: in: miniatűr láthat luk idehaza i-.

Van i jia -ziv rezisztenciának egy ne ue, mely 
miként .t miit századbeli nemzeti elnyomatás 
szomorú nippii tanúsítják, tölibet er az aktivi­
tásnál. 1. sz :,|ő s 'niko:ir a jelen közállapotok 
inutatjá«. ' g * ti .tűzöl vau, it-igv minién ti zre-se- 
ge- jeiiemes ,-s független e.-niter visszavonul a 
pn.i’ikai elet küzdőterűről. Országos viszonyokhoz 
h is nlu körülmények közöt; eliiuk már 25 év ót i 
Nyitraiuegyebeu, s i/vrr inkább visszavonulunk,*! 
- iteug -djiik i t-ret a hivatalos megyei hatalom­
nak és klikknek, hadd gazdálkodjék illetve garáz­
dálkodjék tetszése szerint. 0.

•| 1st.mi mentsen m--g alt.il ! Nagyol)!, szivességot 
nem tehetn-nk a keresztény elveket lábbal taposó libe­
rális parinak, mintha mi ellenzékiek teljesen visszavo­
nulnánk. Csinálnak ők maguknak látszat kedvéért az 
után ellenzék"!, pénzen. Mint a nyitrai honvédek mikor 
elmennek hadakozni a lopási határba, igazi ellenség 
Inján, csinálnak maguknak ellenséget a saját csapataik­
ból. Az egyik zászlóalj legénysége fehér papirosból sá­
vút kap a sapkájára te lege az ellenség — és a kinek 
szokott rendes sapkája van. az lesz a jóbarát, s mikor, 
már jól agy.elkergették egymást, takarodó! hivatnak s 
este aztán békésen fogyasztják a zupát a nyitrai ka­
szárnyában, békében ellenség juharát. >zcrk.

Újdonságok.
A Nyitramegyei Ellenzék t. tag­

jai kéretnek, hogy a folyó hó 7-én 
tartandó rendkívüli közgyűlésen le­
hetőleg teljes számban megjelenni szí­
veskedjenek. Az elnökség.

Eigyliiizmegyoi hir. Kr-iutm.i:tu István, 
oscsadiib- it ideig!, adiiiin -trainr megkapta ugvnn- 
e-tvu hu- -..illat. - aic'gválasztatolt ,i csacai a!u<- 
per.-'i kerület titkárává.

A szövetkezett ellenzék üdvöz­
lése. A nyílra megyei ellenzők a Következő távi- 
; it-it inte tc gn t Apponvi AI..érihez, mint a sző 
vetkezett ellenzék egyik vezéréhez;

Nagyméltós _ú gróf Apponvi Albert úrnak
Budapest.

„Az alkotmányos jogrend vedel mere szö­
vet ia-xett ellenzéket az alkotmány iránti ti-zl"- 
ietiiiil eredő le kest-dessel, a győzelem biztos 
reményével es kiváltságává! üdvözli a Xyitra- 
megyvi Ellenzék".

I Aláírva) Merev L ijo-. dr. Tóth Károly, Ba­
il t hv Bal. Bélák Ju/.sei, Bernkopf llfonz, B>e- 

liczky JU'/.tin. Br. s/tyeuszkv K.almau Deák Ja­
il s, dr. FI mvisey I, íjus. Kovács Imre. Keie- 
cseuyi Iiela. Kraclmnv István. Kubitiyi Emire, 
dr. M.tchuvieh <i> ula. M ijihi nvi Hu.bili, dr 
M.htlovies Kde, dr Ok.tinik Lajos, Paska 1st 
'áii. lieviezKV Bertalan, Saudnrtív Xándoi-, Simkn 
Karoly. Skardit .ló'set, dr. Stelina Kék. Stet in a 
Ignác, S/ecsányi Vilmos, báró Waitenxvill Li- 
pót. dr. Vragtssy Vilmos, dr loth János.

Esküvő. Tlturzó József Untai kör állat­
orvos imv. hó 21 eu vezette oltárhoz Skopecz 
Juliskát Nagy-Tapolcsáiiyban,

A nyitrai kath. kör ,,Immaculata" 
ünnepélye A „Szeplőtelen Eogautatas“ hit- 
cikkely c kihirdetésének lelszazados jubileuma al- 
kal aiáliol az egé-z világon le nyes ünnepségeket 
rendeznek a katholikusok, hogy az Istenanvia iránt 
szeretetüknuk külsőleg is kiiejezest adjanak. A 
nyitrai kath kör is ezen alkalomból jövő vásár­
iul» december 11-én délután 5 órakor, saját he 
ly iségeiben nagyszabású ünnepélyt fog rendezni, 
a következő programmii: I. Seyler K. „Salve 
magna Domina“ : euekii a kath zeueegv let "euek- 
k.n- 2. Diszbeszéd. tartja : Dr Frauciscv Lajos 
theol. tantr. 3. Schubert „Ave Maria“, előadta a 
zelekar. 4. „Szeplőtelen fogantatás“, szavalja Be 
dekovics Lajos, polgári iskolai tanár. 5 Regi ma- 
gjar enek. előadja az énekkar. Felhívjuk a kath 
kór tagjait, hogy az ünnepélyre teljes számmal 
megjelenni syiveskedjeuek. Külön meghívok nem 
IjocsAjtatnak ki Vend 'geket szívesen látunk.

.4 nyitrai nagyobb papnevelüintézet magyar 
egyh izirodalini iskolájának az Immaculata 50 eves 
emlékünnepe alkalmából t. e. december lm s-an 
tartandó diszgyúlese. Kezdete délután 5 órakor.
I árgy sorozat. 1. Nagyasszonyunk. El tértől Elő­
adja a nagyobb papnavelő-intezet énekkara. 2.

'• '» . -t/ V_í> II i/.t I mi.t , ni j>hu| t FMIOKH.

ulata. I ti népi óda. Irta Körösi Albin. >7iv.,u 
Ei solle Lajos 111 e. Ii h. 4. Ábránd. Schumann, 
tol. Előadja a zenekar. 5. Máriáról nevezett kon-" 
regaetók a XIX. században Egvházlöi tóneti tj." 
nulmau.v. Ir a es {elolvassa Zsidók Gusztáv (\- 
e. h. h. ti. A ve Maria. Kemptertól. Előadja
én'k- es zenekar. 7. Hit é- haza. Köde.....
szavalja Kolos Jo sei I e. h. h. 8. Záros/,, 
Papai hymnusz. Allgayertől. Előadja az en-kkar’ 

.1 nyitrai kath legényegyesület „Immaculata1 
a Hitepe. A kath. vallásnak egyik legvonzont» 
fenségesebb s legkizárolgosahb igazsága az Li7n 
anyjának szeplőtelen fogantatásáról szóló hiti, 
sag. Ezen hit igazságnak a kath. hitoikkelvek közé 
történt ünnepélyes beiktatása ötvenedik évfordu­
lóját megütineplcudó a nyitrai kath. legein,..',ve! 
-ülw f. ho II en — jövő vasárnap — üuuepélvt 
rendez, melyre meghívót s műsort e hét fojva. 
man ad ki az egylet rendezősége "

.4 kolozsvári szt.-Imre egyesület Immaculata 
ünnepélyen-k programja: 1. „Magyarország véd- 
asszonya." Énekli a szt.-József seminarium ének- 
kara. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Pali István apát- 
kanonok t. I). elnök. 3. „Immaculata győz.“ jrla 
Jauossy Béla e. s. titkár szavalja Matiia Mihály 
tj- -E „Sanda Maria.“ Ünnepi felolvasás 'farija 
dr. Mirschler Józsi t sem. igazg. ő. „Cavatine“ 
J. Ralitól; hegedűn előadja Laezin Bichard, zon­
gorán kíséri Keiideffv <). ö. „Chevlári búcsú." Ford. 
I.udrödv. szavalja Krcsmary Károly, oh. 7. Záró 
beszed. Tartja P. Jáuos-y Béla e. s. titkár, is 
„Nagyasszony unk, hazánk reménye." Énekli a 
szt. József sem. énekkara.

Jubileumi ajtatossagok az izgal­
mas testverek templomában. Mivel az 
ege-z katholikus világ ölömében kiveszi részét 
Ny if ravartis hit Ilii katholikiissaga, azért figveitiiez- 
tetjttk a következő jubileumi ajtaiossagukni. 
pü-piik úr áltai előirt ajtat.i-ság <öc. ,hct/\;n) 
kezdődik este ti órakor szentbeszéddd. melyet Dr 
Francis aj Lajos tanár úr mond, szent beszed 
után liiauia. Kedden (li-áu) es szerdán (7-eo) 
este fi órakor litauia. A hívek szent gvóüiisukat 
szerdaii ege-z délután es csütörtökön re.. ■; vé­
gezhetik. dec. .s-áu. magáit az ünnepen az infulás 
szent mise regijei > órakor lesz (más ev.-abeii In 
órakor volt.) A jubileum ünnepen es vei - ■rnvevel 
végeztéi ik lie d. u. */a3 órakor, melvaek vegén 
„Te D um“ lesz.

Egy elfeledett szobor A nyitrai tör­
vényszéki palota előtt levő Szűz Mária szoborra 
adományozott egy ki- leány. Pólyák Margit mát­
rai felsőleánviskolai II. o-zt. növendék 5 kor., 
N X 2 k.. 0. X. etc. (12 fillér. Immaculata tisz­
teletére li) kor.. Xagv Teréz 5 k., A Boldogsá- 
gos Szűz egy tisztelője .5 kor, egv úrnő N igi 
Tapoics tnyrol 5 kor.. X. X Tornócról 2 k.. Laug 
Pál Dollija Ttizlából (Bosznia) „meghallgatott imá­
mért •) kor.. X. X. Xyi'ra 10 kor. (!Iu-z.;ír ur 
könyv kereskedése által kézbesítve) Előző sza­
munkban Kimutatott összeg 402 kor. hozzáadva a 
fentit lesz 4oI kor. (52 fillér. Isten fizesse meg!

Caecilia estély. A katholikus kör ke­
belében működő étiek és zenekar lelkes tagjai 
számos vendég megtisztelő jelenléte mellett igen 
sikerült társas vacsorát rendeztek november hó 
2ti-án. A vendegek száma meghaladta a 70-et, 
lelkes folköszüntővel tisztelte meg Dusi bácsi kar­
mestert Horváth József táblabiró ür, őrömének 
adta kifejezést, hogy a sikerült szem operáció kö­
vetkeztében most már jól lát es itt örvend a lel­
kes csapat élén. A vendégek nevében Kutvaszer 
István kanonok ür köszönte meg a Maecenásnak, 
Mercader Antal úrnak a száraz torkok üdítő ko- 
lofouiuinát, az adományozott jó borocskát. Lelkes 
hangulat uralkodott a vendegek között, sikerült 
klas-ziku- ének, és rögtönzött zene számokkal 
fűszerezték a kedélyességet, s a társaság csak a 
ke-ő éjjeli órákban kezdett oszladozni egy kelle­
mesen eltöltött est emlékeivel.

Halálozás. Uzv. geresgályj Batthyányi 
Nándiimé szül kisapponyi Bart.,kovács A ja ürnó 
november hó 23 áu a halotti szentségek fe v.-tele 
után életének 87-ik és özvegységének 3(1-ik evé­
ben Levnán (Nyitramegyei elhunyt Beke puliira!

Steffel Sándor, a széniéi esp kerület espe­
rese, hetven éves korában iildógvulladas követ- 
keztébeu jobb leire szelídet ült. A megboldogult
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közel negyven w óta volt lelkipásztora .\<zo* 
községnek. Nagy műveltségű pap. puritán je 
volt, .1 ki minden kitüntetést kerülve elvedül hí­
veinek élt s aki az ejtesz vidék osztatlan tiszte­
letet birta. A uyitrai káptalan több tagja volt 
iskolatársat vesztette el benne. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki.

Adomány. Üzv. Herverth Autalne úrnő, 
boldogult leije iránti kegyeletből, a helybeli sze­
gény es munkaképtelen iparosok feist gelyezési 
céljaira 100 koronát adományozott az ipartestületi 
pénztárnak. A nemes szívű adakozó úrnőnek szi­
ves adományért ez utón is halas köszönetét mond 
az Ipartestületi elöljáróság I'nzeitik Józsrt elnök.

Dr. Rudnay Sándor beszámolója.
A uyitrai kerületnek még a Kramoliu korában 
fogautatott képviselője, a volt főispán sógora, dr. 
Ituduay Sándor, ma. vasárnap délelőtt 11 órakor 
log tartani beszámolót, s nagy lelkesedéssel bizal­
mat fog szavazni Tiszának — es nem Báutfynak, 
mert az már nincsen a húsos fazéknál. — Ra­
gaszkodásukról fogják bizonyítani Tiszát, aki vi­
szont egy meleg táviratban fogja értesíteni a 
uyitrai szabadelvű pártot, hogy „milyen jól esik 
ez. neki* (azt meghisszük !) — A különben rövid 
lelekzetú plakát kitauit bennünket arra. hogy 
„n ily ragaszkodással kitartunk i. i. (ók) szeretett 
képviselőnk mellett.“ — Tehat Rudnayt nem szán 
doboznak jövőre elejteni — Más kérdés azonban 
vájjon mi is oly „ragaszkodással tartsunk ki“ 
mellette mint kitartottunk Kramoliu alatt?

Az érsekujvari Fleng;er-féle r. k. 
intézetben a Szeplőtelen Szűzről nevezett Ma 
ria-gougregáció ez. évi tagjai az irntnaculata jnbi 
lenni alkalmából dec. s-an e- 11-en ünnepi sziui- 
előadással rójak le Nagyasszonyunk iránti hódo­
latukat. Belépődíj személyeukiut egy korona. A 
dec. 8-án befolyó összeg a Mária-társulati pénz­
tár javára, a dec. 11-iki pedig a „szent József“ 
ovoda építkezési alapjaim lordittátik. Kezdete este 
ö érakor. Jegyek előre válthatok az intézetben. 
Kelti.ti/eto-vk kös/öuettel fogadtatnak e- nyilvá­
nosan nyugtáztatnak. Az ünnepség sorrendje: 
„() Saucti-sima“, Kaiuerstorfertól. enekli a kar. 
„Szűz. Mária szeplőtelen fogantatása“. Bán Aladár­
tól, szavalja Yranesjrs Margit. 1. „Immaculata“. 
II. „A Nagyasszony Kongregációja“. 111. „A te­
remtmények hódolata az Immaculata előtt“. 
„Talpra magyar“. Láng Jánostól, enekli a kar. 
1\. Csoportkép.

Hangverseny. Gnlátitáu sikerült hang­
versenyt. rendeztek nov. 2b-au az. ottani főbíró 
Jaudlv Döbreutey Sándor elnöklete alatt. A hang­
versenyen a város s a vidék intelligenciája nagy 
számban vett reszt. A tiszta haszon körülbelül 
háromszáz korona volt, mely a gahintái szegény­
sorsú róni. katli. iskolásgyermekek felruházására 
fog ford it tat ni.

A diákok sejíélyogyleíe. Ki ne sze­
retné a diákokat ? Akinek élénken szemei előtt 
lebegnek ifjúságának emlékei mind rokonszenvesen 
tekint a diák emberre. Ha még hozzá szomorú 
emlékek azok, akkor szive annál melegebben erez. 
mintha csupán csak az képezte gondját, hogy 
valamikép — susztert ue fogjon az iskolában. 
Ilyen gondolattal vesszük a uyitrai Szent Ágoston 
egyesület kimutatását, mely a uyitrai gimnazisták 
tankönyvekkel való ellátására létesült. Az egye­
sületnek dr. Bobok József apátkauouok úr elnöke. 
Alapító tagjainak száma (egyenkint legalább 00 
koronával egyszersmindeukorra) 103. köztük annyi 
sok van kereszttel jelölve, hogy a jelentes egész 
temetőnek látszik, t. i. 39 vau a halottak között, 
de valóságban még többen mert pl. Kittenberger 
István esztergomi kanonok, Kuna Ferenc egbelli 
e-peres plébános már csak e papiroson szerepel­
nek mint élők, úgyszintén Ronchetti József és 
Herverth Antal is sajnosán a kereszttel jelöleu- 
dók közé jönnek, s ha Prifach József alatt a 
nemes lelkű székesfehérvári nagyprépostot kell 
érteni, az legalább 5 ev óta, ha nem több, nincsen 
az élők közt. Ezekkel együtt az elhunyt alapítók 
szama 44. Kél a'apitó tag azonban még száz ev 
múlva sem kap f-et, az, még akkor is élűi fog, 
s ez a Nyitravarus közönsége és Nyitravármegye 
közönsége. — Szép kegyeletes vonás az elhunyt 
alapítok neveit igy megörökösiteui. A rendes ta­
gok száma 211 (egyenkint 4 kor.) Az egyesület 
nagy eme pénzben 30409 kor. 84 fill, tanköny­
vekben 5100 kor. 37 fillért fordított tankönyvek

bevallására. Melegen ajánljuk a diák ifjú-ággal 
rokonszenvező közönség szives pártfogásába. La­
punk térsz.uke miau előző -zamuukból ki-zorult. 
Ezzel kapcsolatoson jelentik lapunknak, hogy a 
szent Agoston-egvlet november ho 27-eu tartotta 
l'r Rotmk József elnöklete alatt XX. rendes évi 
közgyűlését. A tárgysorozat pontjai feuye-en ta­
núskodtak a mellett, hogy az egyesület erejében 
évről övre gyarapodva hatalmas lépéssel viszi előre 
a művelődés ügyet. A folyó tanévben 271 tanuló 
részesült könyv segély ezesbeu öoOO korona értek­
ben. Az egyesület iránt tanúsított érdeklődés csak­
hamar lehetőve fogja tenni, hogy az erd-mes ta­
nulok a könyveken kívül misuemu segélyezésben 
is részesüljenek. Az. egyesület felvirágoztatása 
körül szerzett érdemekből Horvat Sándor főigaz­
gatóé az oroszlánrész.

Ünnepélyek n zsolnai püsp. arva- 
hazban. A múlt héten egesz sorozata a lelek 
emelő ünnepélyeknek játszódott le a zsolnai arva- 
házban s a hozza épült szép teaiplo uhun. Nov. 
hó 28-án a szokottnál nagyobb féuyuyel ünnepel­
ték meg a Szeplőtelen S űz, „csodatevő-érmének“ 
az évfordulóját. A reggeli ünnepélyes szent mise 
előtt feltűnő nagy számban járulták a sz. áldozás­
hoz a Szeplőtelen Szűz tisztelői ; a délutáni isteni 
tisztelet előtt a Mária kongregációba es az. 
Őrangyal-társulatba számos uj tag lett föl véve. 
Nov. ho 30-au az árvaházi növendékek, valamint 
a leányiskola növendékei kedves kis ünnepéivlyel 
leptek meg a neveuapját ünneplő árvaházi főnök- 
nőt, testv. Natáliát. A kis óvodások is kitettek 
magukért és oly híven adták az imádkozó angva- 
lok szerepét, hogy egy as<zonv keresztet vetett 
magára, mikor az óvoda üvegajtaján benézve meg­
pillantotta az angyalnak adjusztirozott s a virá­
gok között szoborként mozdulatlanul álló ki< 
Mayor Tibor óvodást.

Helyreigazítás. A csapon iskola költ­
ségéiből előző szamunkban elnézésből egy sokat 
j doirö zérus maradt ki. a mennyiben összes épí­
tési kiadásai nem 1200, de 13.000 koronát tesz­
nek ki. mely összegből ti oelto-az a a püspök 
úr 11.000 k. fed-zven. «• nagylelkű áld zatvrt <> 
méltóságo- püspök Urnák a psapori hívek hala- 
kö-zönevt ez utón is tolni.tr-o.ni — kötelességé­
nek tartja. Nyit ran, 1904. dec. hú 1-éu. Mi bálik 
József egyhazm • főtanfelügyelő.

Etgy processus ennonieus 200 év 
előtt. Most, hogy gr. Batthyány Vilmos kánoni 
proressusa tartatott, érdekes le-z, tudomást venni 
egyik ősének, anyai agon, gr. Erdőd) Adóin Ea-z- 
lonak k nőni információjáról, mely ezelőtt csak­
nem kerek 20o evvel, 170(1-hau Becsben folyt le 
a nuuciaturabau és egesz terjedelmében kézirat 
bau a uyitrai Roskováuyi-könyvtárbau őriztetik 
Az egyik tanú Ilevenesi Gábor, a nagyhírű je­
zsuitáin} s a Pázmáueum akkori rectora, a másik 
pedig Patachich György szinten neves iró, boszniai 
püspök volt. — Ilevenesi olyan magyar volt. hogy 
úgy látszik uem is birta kimondani az Erdődi 
nevet, hanem Eredődiuek vallja: mondja, hogy 
ezen Eredőd! Adám jelenleg 29 eves. A többi közt 
arra a kérdésre vájjon tudja-e, hogy erdődy fel 
van szentelve pappá, azt feleli: Tudom, mert
lattant öt többször misézni. Vájjon értelmileg 
eléggé alkalmas-e, erre azt feleli Ileveue-i, hogy 
tgvu, mert őfelségének tanácsosa, és alkancellár. 
Nyitravárosára vonatkozólag említi, hogy Nyitra 
fővárosa a hasonnevű megyéitek a Dunántúl (va­
lószínűleg Becsből tekintve) nem sok házból áll. 
(Patachich közelebbről meghatározza, hogy Nyit- 
ran körülbelől 200 ház van) „különösen ezen in 
seges időkben“ (kuruc háborúk) és „jelenleg csak 
igeit kévés katholikust számlál a varos, de az. 
egyházmegye sokat. További vallomásaik: 1) A 
sz.ekesegyh.iz a kettős ostrom után „valószínűleg 
javításra szorul“. 2) A káptalannak 12 kanonokja 
(jelenleg 10) vau, a kanonokokról mondja Pala­
ck ich, hogy „jól vaunak ellátva“.

Birtokcsere. Báró Popper Annin teljesen 
befejezte szereplését Treucsénmegyében. Összes 
treucsenmegvei birtokait a bicsicai kástelyly il 
együtt 1,800,000 koronán eladta herceg Ifűti- 
dischgrütz Ottónak, a király unokája, Erzsébet fő­
hercegnő férjének. A herceg igy kegyura lett a

rosziuai plébániának, a melynek volt kegyura, 
báró Popper A. ezen ul morvaországi birtokán, 
Rosenaubau szándékozik t irtózkudni.

A tisznista uanytapolcsányiok —
vagy, hogyan készülnék a bizalmi nyilatkozatok 
groi Tisza Istvánhoz, ágy mondják, hogy a nem­
zet. log lapunknak Tapolcsinyból ítélkezni Tisza 
1-tvau miniszterelnök házszabályrevisiója felett — 
pedig dehogy is a nemzet Ítélkezik, dehogy is a nem­
zet intézi bizalmi nyilatkozatait Tisza kormányához. 
— intézi ezeket a szabadelvű párti képviselők, kik 
kerületeikbe utazva, minden szeretet remél lóságukat 
fellta-ználják, hogy egy-egy távirati bizalommal 
keihe-kedjeuek a kormánynak. Hogy mikép ke- 
-zUluek ezek a kedves meglepetések, eklatáns 
bizonyítékkal szolgál például a uagytapolesáuvi 
szabadelvű part bizalmi távirata. Nagytapolc<áuy- 
I au -enkiuek esz ebe sem jutott volna Tiszát Üd­
vözölni, ha — Szulyovszky Rezső a kerület kép­
viselője nov. 19 en ei nem fárad oda, s kedvelt 
híveivel értekezletet nem tart a „bizalom“ dolgá­
ban Hű emberei azonnal teljesítették óhajai, tá­
viratilag biztosították bizalmukról a kormányt s 
másnap már örömtől sugárzó arccal adtak min­
deneknek tudtára, hogy Tisza, a nagy reformátor 
line kegyesen méltóztatott válaszolni. Szegény kor­
mány. Befellegzett már pályafutása, ha már Szu­
lyovszky támogatására is rászorul, kiről külöinbeu 
ege-z képviselői működése alatt azon a hírhedt 
nov. 18 iki napon mosolygott a szerencse, hogy 
akrobata mutatványai revén az ó becses neve is 
szerepelt a napilapok országgyűlési rovataiban t. i. 
te-tóri szolgálatot te'jesitett Tisza mellett e- sze­
gény Ilako-ival hamar elbánt. Külö nben a zsám­
lii ikret Ili illetlen szabadelvű part i< mozgolódik, 
ott is bizalmat akarnak szavazni Tiszának az az. 
hogy csak valaki akar, kinek hálás lenne Tisza 
lstv m.

Roosevelt elnök gr. Apponyi es 
a pénteki nap. Dr. Komíós-y Ferenc, eszter­
gomi k inouok a minap előadást tartott Nagy Ta- 
polcsanybau amerikai útjáról. V „Nagy Tapol- 
i sanv es vidéké“ beszámol ez előadásról, s a fenti 
ciinre vonatkozókig kiemeljük belőle a következő 
mozzanatot: Hogy mennyire előzékeny udvarias 
Sággal viseltetnek a mások vallásos meggyőződé­
sévé! szemben, kedves módón illusztrálja az a 
tény. mikor Apponyi Albert grul R iosevo t elnök 
megh.vasa folytan az műnknél ebédelt. Pénteki 
napra esett az ebed. - mivel Roosevelt tudta, 
li g\ Apponyi kulbolikus s neki pénteki napon a 
liuseledel egyh.i/ntól tiltva van. az ebédre lius- 
tieiiiű nem került. V ia ■ az interparlaaientari< 
konlerencia összes t.iejabi.ak közös lakomáján az 
ö nök felkérésére a St.-L luisi kath. érsek elmou- 
doita az a~ztali imát, mely után a zenekar, a 
103. zsoltár dalia uat játszotta. Minden alkalom* 
mai, bármily nemű összejövetel, vagy nevezete 
seliii ünnepség (ily le, ;t amerikai Istenről -oh’ 
sem feledkezik meg.

Az első leanykih íz isitasi egy
leinek mai -/a lmukban levő nyílttéri közle­
ményeim felhívjuk olvasóink tigyelin-t azzal, hogy 
véleményét függe-sze lel. inig a tamid.t-ok ellen 
indított sajtóperben a független bíróság nem hoz 
Ítéletet

NYILT-TÉR.
(K rovatban k ötöttekért nem rátái /tietőséget a szerk.)

Tájékoztatásul.
Az Első Leánykiházasitási Egylet m. sz.

és annak igazgatósága rövid idő óla czeltáblájául 
szolgál a leggyillólködőiib és bosszúvágyé tá nadá 
soknak, melyek mindannyian hazugságoktól, ferdí­
tésektől es torzításoktól esik ugt hemzsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen tá­
madásokra reagáljunk. Csak annvi szolgáljon tag­
lalnak tájékoztatá-ul, hogy az Első Leánykiháza­
sitási Egylet m. sz. kebelében semmi olyas 
nem történt, a mi nyugtalanságra okot szol­
gálhatna es hogy ezen tizeimen tisztán egy reu 
dezett hajszára vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról külön­
ben i- látjuk, hogy erdekelt tagjaink, valamint 
áltálában a nagyközönség ily minősíthetetlen tá 
mállásokról a helyes ítéletet magának megalkot ni 
tudja.

A sajtópert, az egyedüli védelmi eszközt 
mely ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen 
támadások ellen már is folyamatba lettúK.

Budapest, 1901. nov. 30.
Leánykiházasifási Egylet Igazgatósága.
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Á katonai papsag uj szervi határozatai.
VI.

Minden katorui leleszi kerülethez beus/’ott 
re mai kaiholiku- Jelkt'sz: U'ft ebu egv „iá; mi 
lőj.aj.* all, kinek székhelye a nie^lelelő hadtest- 
parancsnokságnál \au.

A tábori főpap minden kathohkus egyházi 
0_ \! .-n a hadtestparancsnoknak segedközege és 
e ii.iddja.

Ól illeti míg ..z bss es ügyek tárgyalása, 
melyek a lelkes ti kerületekben a katholikus lelki- 
[i is/turki dilsra és h tkeszi hivatalos teendőkre vo­
natkoznak. Jogait é- kötelességeit teljes mének­
ben az érvényben levő törvények es az apostoli 
tábori helyuökseg határozza meg.

A tábori lőpap felügyel a hatarskore alá 
tarti - ö katholikus tábori b ike-zekn- es mököde- 
sliker: felelős

A hadtestparancsnok utasításai szerint szem­
le: lart kerületének tábori lelkészéi felett es őt 
távol léteben az illető k atomi lelkeszi kerti let 
rang in legidősebb rum. i katholikus tábori lel- 
k'-'ze helyettesíti.

A 1 elkipa<ztorkodá símn es hivatalos miikö- 
d sbeii a tábori főpap közvetlenül az apostoli tá­
bori heh írók alatt all.

A tábori főpap mint segvdközeg es előadó 
a következő rímet viseli: „Az -i had-
testp*rancsuokság (katonai parancsnokság) tábori 
főpapja“. Az általa vezetett lelkeszi hivatal neve: 
„Az i lelkeszi kerület tábori főpapi
hivatnia“.

VII.
A görög-keleti talori főpapok es evangélikus 

seninrnk a lelkipasztorkodást és lelkeszi teendő- 
ki t a számukra kijelölt lelkeszi kerületben elhe­
lyezett hadi'sapatoknál es katonai intézeteknél 
gyakorolják.

A görög katholikus tábori főpapok azon ka­
tonai ie készt kerületekbe lesznek beosztva, me­
lyeknek területin belül székhelyüket a tábori 
főpap indítványára a hadtest parancsnokság ttieg- 
á aptt os a nv-lyben a lelkipásztorkodást é< lel­
készen teendőket az apostoli tábori helvnökség- 
t". nyelt joghalo-ag alapja» teljesíteni tartoznak.

A görög-keleti főpapok lelkeszi kerületet, es 
s-ékhehe*, nemzetiségük szerint, »/. evangélikus 
s/i I.a I ■ két pedig hitvallásuk szerint a hadügy­
minisztérium állapítja meg.

Vili.
Az akadémiai p előmosok é< egyházi taná­

ról 1 Itonai nevelő es képzőintézetek lelkipász 
tor aval es aiiyaköuvvveze' sove) lesznek nieg- 

egyidi ü g tan ifi minőségben alkalmaz-

IX
katholikii' tábori knratusok egvreszt a 

k • ti 1 intézetekhez vannak beosztva, másrészt 
« ":|i "vi főpapok mellett működnek, kiknek veze­
tése i •. t lilikü.d zi ek hez hasonlóan kell végezniük 
clke-zi teendőiket. Tartózkodási helyüket a tá­
bor : papok iudltvauvára a hadtestparanrsnokság 
állapítja meg.

Az intézetekhez n-'o-zto’t katonakuratusok 
m od'n lelkeszi e< elkipas/tori hivatalukba vágó.

kezesek •' az intézet parancsnokának bemutatni 
tartoznak.

X.

t badis/álláshoz osztatik be es egy tábori főpap 
jnglvito ... > alatt áll

Minden hadseregnél egv katonai lelkészet 
szerveztetik. mely az illető had-cregparancsnok- 
sag által les/ I.......

F katonai lelkészet áll egy tábori főpapból, 
egv gmog-ni leli e- egv evangélikus tábori lelkész­
ből es egy tábori rabbiból

A tábori főp.p az illető h idsereghez beosz­
tott katholikus egyén-öt fölött a leike-zi jogható­
ságot gyakorolja, a hadosztály es tábori egész­
ségügyi intézeteknél a lelkipnsztori működésre 
felügyel : a hadporanrsnok-águnk segédközege 
mindazon egyházi ügyekben, melyek a katonai 
igazgatáshoz tartoznak.

A tábori főpap viszonya a hadsereg parancs­
nokságához illetőleg a főparancsnoksághoz es az 
apostoli tábori hely nöks- ghez ugyanolyan, mint 
beke idején a hn<F est parancsnoksághoz, illetve 
legfőbb egyházi hat' ságához.

A mennyiben egy hadseregnél kisebb sereg- j 
test mozgósított csapatai melle nem egy tábori 
főpap lesz kinevezve, ü.. az, apostoli tábori hely­
ünk egy seregtesthez beosztott tábori kurátust 
biz meg az egyházi teendők vezetésével, ki a tá­
bori főpappal azonos joghatósággal rendelkezik.

A görög keleti (evangélikus) tábori lelkész, 
az ibetó hadsereg kötelékébe tartozó hitsurso-mk 
egyházi ügyeinek ellátásáról gondoskodik 
mennyiben ezek nincsenek egy hadosztály lelké­
szeihez beosztva.

A görög keleti és evangélikus tábori lelké­
szek. mint a hadpnrancsnokságuak segédközegej 
minden tekintetben ennek, illetve a hadsere"Vi- 
paranesnoksaganak vannak alárendelve.

A hadsereghez heusztott tábori rabbi hiva­
tása az illető hadsereghez tartozó parancsa ósá­
goknál, csapatoknál és intézeteknél beosztott hit- 
sorsosai részére szükséges vallási szertartások 
teljesítésében áll.

Mozgósítás esetén minden hadosztálynál két. 
tábori lelkészből álló lelkészet szerveztetik.

(Folyt, köv.)

Telefon.
Lelkész. A templomok javára tett alapítványok 

kötelesek fizetni tőkekamatadót. A közigazgatási bíróság 
1902. jun 8-án hozott 19. sz. döntvényével kimondotta 
hogy a templomok nem tartoznak a szorosan vett köz­
oktatási intézetekhez ennélfogva.

Kitűnő Tfttflrtíí száj- és fogviz a fogak ápolá-
minőségű JJP I UUU sara, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kapható; EINGZINGER JÓZSEF és TSA fűszer kereskedésében Nyitrán.

Minden családnak
saját jól felfogott érdekében csakis a

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

szabadna pótlékul használnia 
a mindennapi kávéitalhoz.

Pályázati hirdetés.
A uyiirai -zékeskáptalan gondnoksága alatt 

álló néhai Bartakovics Béla egri ersek családi ala­
pítványaiban egy ösztöndíjas hely üresedésbe jött 
egy az alapító testvéreitől beszármazó tanuló tiu 
javára. Az. ezen ösztöndíjat élvezni óhajtó, kereszt- 
levél, leszármazási és I-ső félévi bizonyitványnya! 
felszerelt kérvényét 1905. febr. hó 15-ig 
köteles a ftdó nyitni káptalanhoz nenvujtam. 
Nyitrán. lí>04 dec. hó 1-én.

A nyitrai Székeskáptalan.

Csak 84 frt ezre !!
A kifogástalan szokvány minőségű 1. oszt. gyökeres 
szölöfás-ojtványoknak u. m. portális alanyon: 
ezerjó, mézesfehér, olasz rizling és piros dinke, jó mi­
nőségű II. oszt. csak 34 frt ezre ! Készlet .">0,000 db. 
Csodaszép zöldojtás, sima (ceiner portális, monti- 
zola, metalliza és Solonis alanyon: ezerjó, olasz rizling, 
vegyes tdrasselas, mézesfehér, N. burgundi, oportó, lur- 
mint, anernvái, geinai zamatos, szerémi zöld, csak 40 
frt ezre ! Hazai gyök. ezerjó és olasz rizling I. 7 
frt jó II. 3.50 ezre, portális sima II. 3 frt ezre. Sola- 
nis és rupestris metalliza sima I. 6 frt II. 2.50 ezre 
gyökeres I. 1 és 2 éves 11.50 II. 5 frt ezre. Rendelés­
kor az ár 1 1 része előlegül kéretik elvem : jót olcsón 
adni. Cim: Ságul)' Dániel oki. szol. és borász. Rom­
hány. per Yácz. (Nógrádmegye.)

( zietein megújítása céljából azon előnyös helyzetbe jutottam, hogy 
a t. gyászoló közönség részére, két gyászkoesimon kívül egy

sikerült beszereznem, mely úgy helyben, mint vidéken a t. gyászoló 
közönségnek a legjutányosahb áron rendelkezésére áll.

Ózv. Köck Istvánná
Első Nyitrai Temetkezési Vállalata.

(Alapíthatott 1824-ben.)

Tisztelettel értesítem, hogy - ^XB „_____B..JL-*___JLO. ti karácsonyi idényreJ8^6nf POBf
hogy Bilinél teljesebb választékot feltalálni méltóztassék. Jó minőségű és jutányos 
árakról T. e. biztosítva, ajánlom magainat jóindulatn kegveihe s maradok méh tisztelettel

rendeztem he. - Kérem T. szíveskedjék
bevásárlásait mihamarább eszközölni.

V:rebéf
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Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a le^jutáuyos.ihb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti kfmvvec'kéket; 
kölcsönöket ad inmtlauokia a legkisebb ka nat- 

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációvá különböző tervekben: 

előleget ad arany- és ezüst nemitekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű meg­
bízást teljesít.: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

Szolid és pontos kiszolgálás

GOMBÁRIK ISTVÁN
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfe­
lelő s „hygienikusan“ berendezett

díszes úri- és nöi- 
fodrasz termét.

Végez mindennemű e szakmába vágó úri
és női hajmunkat, úgymint hajbetétet, frízei­
teket, frufrukat, egész és fél parókákat, hajfona­
tokat minden színben; továbbá női fésülést 
a legújabb divat szerint, nappali, estélyi, báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételekhez alkalmas 
frizurákat, haj- és szakállfestést, úgyszin­
tén tyúkszem vágást jutányos árban.

Vesz vágott és kifésült hajat. 1 1

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt jobbra.

Szolid és pontos kiszolgálás 11
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VAJDA J. bútorgyári raktára J
Nyitrán, Párutca 22. ♦♦♦Pl

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

háló, ebédlő, úri szoba, szalon 
és iroda berendezésekből álló
$8 RAKTÁRÁT ®$
valamint vas és rézkorait és saját készitményíi kárpitozott bútorait
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig,

Tessék a címre figyelni!

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
SZLÁVIK KONSTANTIN
Nyitna, Plébánia-utca 4. szám.

t
y

ajánlja

A Pfaff vaiTiígvpek — elté­
rő leg egyéb íryártinánynktól

acél-alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek Iső bolyon állanak. 
Tartósságuknál fogva hosszú időre 
szóló írásbeli jótállást biztositok. —

Kiváló tisztelettelJavításokat 
elfogadok. Szlávik Konstantin

Árjegyzék ingyen. mechanikus, optikus.

HIRDETMÉNYEK a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ részére jutányosán 
felvétetnek a kiadóhivatalban Nyitrán, Papnevelde-u. 9.
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SZUPERFOSZFÁTOT, *
Stassfurti kain itot Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% 
kénsavas káli tartalommal, •*«*«

szavatolt 40% tiszta káli — 74—76% 
kénsavas káli tartalommal,

KO VAS AVAS K Ali IT (dohanytrágyázásra) továbbá 
egyéb mütrágyaféléket, azonkívül 

(98—99"") elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
mindennemű

Rézgálicot szalut a
„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság jj I
“T-......  1 1,1 Budapest, V. Fürdö-utca 8. |«
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N YITRAMEGYEI SZEMLE,

Nyitna legújabb és legmodennebb üzlete
VEREBÉLY GÉZA EÜEJESE:-

Közeledik az emberiség legszebb ünnepe : 
a karácsony! Vásároljunk ez alkalomra csalá­
dunknak. rokonainknak, barátainknak és alkalma­
zottainknak csak hasznos és szükséges ezikkekef.

R nagy karácsonyi vásár f. é. deczember 
1-évet veszi kezdetet s tisztelettel kérem a n. é. 
közönséget kegyeskedjék bevásárlásait sajat érde­
keben mielőbb eszközölni, hogy szükségletét mi­
nél nagyobb választék és pontom kiszolgálás 
alapján szerezhesse be.

Felette alkalmas, jő, szép és olcsó kará­
csonyi ajándéktárgyak.
6 személyes asztalteriték tiszta lenből K. 7‘25, 

8-85, 9-20 s feljebb
12 személyes asztalteritek K. 15'20, 18"— s feljebb 
6 személyes kávésteriték K. 4'50, 6'70, 7'40, 

9'30 s feljebb
12 drb tiszta vászon zsebkendő K. 4'60, 5'40, 

6-20.

Férfi és női fehérnemű, nagy választékban, 
igen jutányos árakban.
Női sifoning kézi hímzéssel K. 2'80, 3‘40 feltűnő 
olcsó árak.

Női ing Siegl-féle vászonból, igen disze^ 
kézi hímzéssel.

K. 6"20, 6'40 feltűnő olc^o árak.
Női és gyermek kötények, voil. batiszt, lüsz- 

ter és klóiból, különféle szabás, kiállítás és mi­
nőségekben.

Feher és fekete csipke kendők és sálok. 
Selyemfejkendök. berlini kendők, zsénilia sálok. 
Férfi nyakkendők, nyakkendő tűk, kézelő­

gombok. solinőeni zsebkések legújabb kivitelben 
s dús választékban.

Női. férfi és gyermek kötött, szövött és bé­
lelt bőr keztuük.

Francia selyem batiszt I m. K —"52, 62 fill.
„ „Tosca“ batiszt I m. K —'44 legújabb! 

Uó mosó voil I m. K ’44, 52 fill, 
la Cosmanosi voil I m. K —'60, 64, 68, 70 fill. 
Jó mosó barchet I m. K —"45, 50, 68, 70 fill. 
Tennis flanellek I m. K —'46, 54 fill.
I ruha 7 mtr. jó mosó voil 3 K és 3 K 60 fill,
1 it 8 „ ,, I, „ 3 K 40 f. és 4 K
I „ 7 „ jó mosó barchet K 3"— K 3 40
I ,i 8 ,, I, it I, K 3‘40 K 3 80
6 női ingre alkalmas, igen jó, tartós I vég (15 mtr) 

Schroll-vászon K 8'60 és K 10'—

Kitűnő paplanok, csipke és szövet függö­
nyök, asztal és ágyteritők stb.

Anáot és franczia női ruha és bluzkelme 
különleSesséáck.

R ezéé melegen ajánlja saját utasítása szerint 
készült, eddig bármely néven elnevezett minősé­
geket felülmúló

TÜNDÉRVÁSZNÁT“
(PAMUTFONÁL),

mely ágyncmüekre és női ingekre felette alkalmas 
3 minőségben van raktáron :

í I 0-1 ,, I ,, 23 ,, 82 cm. „ k. I.j.30 f I
e e 10-1 .. I .. 23 82 cm. „ k. 13.20 e *

E kitűnő, tündéries szépségű vásznat kizáró­
lagosan csak fenti czédnél lehet beszerezni, miu­
tán a gyáros erre szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes ezikken a legolcsóbb sza­
bott ár van feltüntetve, miért is kérem a n. é. 
közönséget, kegyeskedne a czéltalan alkudozást 
mellőzni.

Készpénz fizetésnél 3"/,, pénztári engedmény.

y&fc Ugyanitt jó kázkél való keresztény fiatalember 
évi gyakornoknak felvétetik, shss

iló (in tanoncnak izonnal lel véteti! Freássberger Vector fűszer* 
kereskedésében Nyitrán. =

WJx<&

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG!cTy» d§5» «$5» «55»

Minden hirdvtés felesleges, a dohányzó 
egvszer veszi és többé mást nem szíhat.

SIVÁRÉAPAFIK ES SZIVARKAHÜVELY. t
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